

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



РАЗВИТИЕ ОРГАНОВ ВОЕННОЙ ЮСТИЦИИ

материалы Международной научной конференции

(Москва, 12 октября 2018 года)



Москва
2018

Некоторые аспекты образования юридической службы в России

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы развития военной юридической службы в России

Ключевые слова: Вооруженные Силы, юридическая служба.

Сегодня Вооруженные Силы Российской Федерации выполняют свои задачи по защите, охране и обороне нашей необъятной, любимой Родины, ее суверенитета и территориальной целостности. Для успешного выполнения своих задач все звенья в цепочке надлежащей обороноспособности должны выполнять свои функциональные предназначения. Правовая работа в Вооруженных Силах Российской Федерации является необходимым компонентом обороноспособности нашего государства.

Юридическая служба Вооруженных Сил России сформировалась лишь на рубеже XIX-XX столетий и представляла собой систему органов, должностных лиц в составе органов военного и морского управления, предназначенных для правового обеспечения их деятельности, защиты прав и законных интересов правовыми средствами.

Системное развитие юридической службы, многие справедливо соотносят с государственным реформированием Петра I. В созданную им новую систему государственного и военного управления были введены должности военного юриста – фискала, аудитора. В 1701 г. Петром I был учрежден Приказ военных дел, который ведал юридическими вопросами. В 1706 г. Приказ военных дел был переименован в Военную канцелярию. В штате Военной канцелярии наряду с секретарями, архивариусом, нотариусом, переводчиком была предусмотрена должность и генерал-аудитора. Указом Петра I в 1711 г. в штатах регулярных полков была введена должность юриста-аудитора. В русской армии впервые были введены семнадцать высших и семьдесят пять низших должностей аудиторов. Институт аудиторства выполнял функции надзора за действующим законодательством.

Круг обязанностей аудитора был весьма сложен: аудитор был и судьей, и следователем, и прокурором. Аудиторы избирались из числа старших или младших прапорщиков. Если не было подходящих офицеров, то аудиторы назначались из унтер-офицеров и вахмистров. Во главе всех аудиторов поставлен был по Воинскому уставу генерал-аудитор, при котором в качестве помощников состояли генерал-аудитор-лейтенант и несколько обер-аудиторов. В 1797 г. аудиторы были переименованы в статские (гражданские) чины.

29 марта 1836 г. при Военном министерстве впервые вводится должность юрисконсульта. В 1841 г. происходит изменение штатов Военного министерства. При Канцелярии вводится должность помощника юрисконсульта. В соответствии с обязанностями юрисконсульт проверял правильность изложения дела, полноту справочного материала и правильность вынесения решения по делу. Кроме того, юрисконсульту было предоставлено право изложения своего

мнения о законности порядка производства по делу и соответствие вынесенного решения по делу. В случае несогласия юрисконсульта с мнением того лица, которое вышло с представлением, он был обязан изложить собственное заключение с подробным объяснением причин, по которым признает неправильным вынесенное решение. Юрисконсульт подчинялся непосредственно Военному министру и обязан был исполнять его поручения. Обо всех делах, которые находились на рассмотрении у юрисконсульта, он обязан был лично докладывать Военному министру, Военному Совету или Генерал-аудитору.

В 1862 - 1864 гг. в России с целью укрепления военной власти на местах были учреждены военные округа. К 1914 г. в России насчитывалось 12 военных округов. Высшим исполнительным органом военного округа являлся Военно-окружной Совет. В соответствии с Приказом императора Николая II от 31 марта 1903 г. № 122 при военно-окружных советах Петербургского, Московского, Виленского, Киевского и Кавказского округов учреждаются должности окружных юрисконсультов.

Юридические должности были введены и в видах ВС РФ. Так первое документальное упоминание о введении юридической должности в Военном Воздушном Флоте относится к 1916 году. В соответствии с приказом по военному ведомству № 222, высочайшее утвержденным 29 апреля 1916 г., в штат Управления Военного Воздушного Флота введена должность юрисконсульта. Он рассматривал и редактировал торговые условия, составлял заключения по юридическим вопросам, жалобам и претензиям, вел переписку по судебным вопросам и выполнял иные задачи в рамках Управления Военно-воздушного флота по правовым вопросам. Юрисконсульт пользовался правами начальника отделения главного управления. Таким образом, дата 29 апреля 1916 г. явилась исходной точкой в деле основания, развития и повседневной деятельности юридической службы Военно-воздушных сил. Приказом Главнокомандующего Военно-воздушными силами 2000 года № 205 установлена дата годового праздника юридической службы Военно-воздушных сил – 29 апреля. Эта дата отмечалась и отмечается сегодня военнослужащими и гражданским персоналом ВКС Вооруженных Сил Российской Федерации.

Таким образом, к началу XX в. в российской армии сложилась определенная структура юридических органов и должностных лиц, которая занималась не только общими вопросами управления в военном ведомстве, но и прежде всего обеспечением юридической стороны процесса руководства и управления армией.

В Советский период, должного развития органов военной юстиции, как единого, структурного механизма, не произошло. И только на рубеже XX-XXI столетия, Юридическая служба ВС РФ прошла очень серьезный путь развития и постепенно превращалась в очень нужную, работающую структуру, которой по плечу было решение самых сложных задач. Численность военных юристов в ВС РФ в 2007 году была порядка трех тысяч офицеров. Однако, необоснованные, волюнтаристские решения некоторых высших должностных лиц привели практически, к уничтожению Юридической службы, как таковой. Военно-юридические должности были сокращены, методическим руководством и со-

вершением правовой работы в войсках заниматься стало некому. Гражданские специалисты, кое-где пришедшие на смену военным юристам — помощникам командиров по правовой работе, не вполне понимали суть военной организации, специфику военной службы, содержание правовой работы и особенности ее проведения в войсках. В результате они стали заниматься не правовой работой как таковой и тем более не ее совершенствованием, а некоторыми ее направлениями — преимущественно юридическим консультированием по отдельным возникающим у командования вопросам, да судебными тяжбами.

История же нас учит другому - а именно, необходимости создания целостной, структурно обоснованной, единой по целям и задачам службой способной решать самые серьезные задачи, стоящие перед ВС РФ и страной.

В соответствии с указом Президента РФ № 549 от 31 мая 2006 года, 29 марта в нашей стране отмечается профессиональный праздник военных юристов Вооруженных Сил РФ, а именно - «День специалиста юридической службы Вооруженных Сил Российской Федерации».

Мы должны помнить свою историю и извлекать уроки из прошлого для решения сегодняшних задач. На стыке двадцатого и двадцать первого века были предприняты громадные усилия по восстановлению былой роли Юридической службы в Вооруженных Силах Российской Федерации. И не смотря на то, что Юридическая служба ВС РФ сегодня проходит очередной этап в своем развитии, мы надеемся, что усилиями каждого военнослужащего, каждого гражданина Российской Федерации будет сделано все возможное для возрождения былого величия и структурно обоснованного механизма военной юстиции.

Е.П. Старостин

Майорские канцелярии

Аннотация. В статье рассматриваются исторические предпосылки создания в России современных следственных органов, на основе образованных Петром I «майорских канцелярий».

Ключевые слова: Петр I, майорские канцелярии, следствие.

Реформаторская деятельность Петра Алексеевича имела огромное значение в истории России. Историки до сих пор расходятся в оценках значения петровских реформ. Одни считают, что это был всего лишь естественный ход истории, продолжающий изменения, происходящие в XVI веке, другие считают, что необходимость этих реформ была обусловлена расширением влияния России в Европе и становлением ее как мировой державы, третьи – с точки зрения влияния этих реформ на дальнейшее развитие России в мировой истории.

Но, практически все историки и исследователи сходятся в том, что результаты этих реформ привели к реформированию административного аппарата и централизация власти во главе с монархией, положили начало формированию новой административно-территориальной структуры, которая